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Протягом останніх десятиліть в Україні 
спостерігається активізація зовнішньоеконо-
мічної діяльності. Проте за обсягом зовніш-
ньоекономічних операцій вітчизняній еконо-
міці ще далеко до рівня розвинених держав. 
Одним із важливих факторів такого стану 
справ є недостатнє консалтингове забезпечен-
ня системи зовнішньоекономічної діяльності. 
Тому одним із першочергових завдань є роз-
робка стратегії розвитку консалтингу загалом, 
та зокрема консалтингу в системі зовнішньо
економічної діяльності, яка б включала систе-
му заходів щодо довгострокових дій суб’єктів 
її реалізації, спрямованої на посилення ролі 
консалтингових послуг у процесах зміцнення 
позицій вітчизняних підприємств на зовніш-
ніх ринках. У процесі розробки даної страте-
гії має використовуватися системний підхід, 
оскільки необхідним є поєднання кількісних і 
якісних параметрів розвитку вітчизняних кон-
салтингових фірм, стратегій суб’єктів зовніш-
ньоекономічних операцій, оптимізації логіс-
тичних та фінансових потоків, врахування 
ризиків тощо. Крім того, важливим є поєднан-
ня таких функціональних підсистем, як плану-
вання, організація, мотивування та контроль. 
Метою стратегії доцільно визначити створен-
ня середовища, сприятливого для збільшен-
ня обсягів і якості, підвищення ефективності 
та покращення доступності консалтингових 
пос луг для суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності. Проте, щоб досягти вищезазначе-
них пріоритетів і мети, необхідно здійснити 
конкретні поточні заходи, які повинні бути ді-
євими, а відношення корисного ефекту до по-
несених витрат – раціональним.

Теоретичні основи консалтингу дослі-
джує ряд іноземних і вітчизняних науковців: 
К. Макхем [1], М. Кубр [2], С. В. Козаченко, 
В. Є. Новицький, О. С. Довгий [3], Ф. І. Хміль 
[4], та ін. Проте на сьогодні в науковій літе-
ратурі недостатньо вивчена проблема консал-
тингу в системі зовнішньоекономічної діяль-
ності, зокрема проблема розробки практичних 
рекомендацій, які б сприяли покращити стано-
вище консультаційних послуг у даній галузі.

Мета статті – сформулювати й обґрунтува-
ти основні напрями та засоби розвитку кон-
салтингу в системі зовнішньоекономічної ді-
яльності.  

Одним із найважливіших напрямів покра-
щення консалтингової підтримки зовнішньо-
економічної діяльності є сприяння розвитку 
вітчизняних консалтингових підприємств, 
оскільки на ринку відчувається брак якісних 
послуг, які б надавали вітчизняні консалтин-
гові компанії, а також значна частка іноземних 
фірм, що обслуговують великі підприємства. 
Крім того, на відміну від поширеного в еконо-
мічно розвинених країнах досвіду планомір-
ного співробітництва абсолютної більшості 
підприємств із консультантами, які забезпечу-
ють їх обслуговування з проблем управління, 
управлінське консультування в Україні вико-
ристовують епізодично [5]. Зокрема в зовніш-
ньоекономічній сфері це зумовлено тим, що 
переважна більшість підприємств звертається 
за допомогою лише в критичних ситуаціях, 
коли вкрай складно власними зусиллями ви-
рішити певну проблемну ситуацію. 

Вітчизняні науковці пропонують свої нап
рями зміцнення позицій вітчизняного консал-
тингу в зовнішньоекономічній сфері. Зокрема, 
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Н. Брюховецька визначає такі 4 пріоритети 
покращення інформаційноконсалтингового 
забезпечення зовнішньоекономічної діяль-
ності, як [6]: 1) розвиток нових видів послуг, 
знаходження нових клієнтів (реалізація цього 
пріоритету стратегічно важлива для 36 % під-
приємств аналізованої сфери); 2) розширення 
та розвиток стосунків з існуючими клієнтами 
(25 %); 3) збільшення частки ринку (та по-
шук нової ринкової ніші) (21 %); 4)  зміцнення 
фінансової позиції консалтингової компанії 
(16 %).

Н. Пономаренко в межах процедури розви-
тку вітчизняних інформаційних підприємств 
визначає такі 5 головних етапів: 1) вивчення 
інформаційних потреб за результатами аналі-
зу зовнішньої інформації та пошуку перспек-
тивних інформаційних продуктів і послуг; 
2) визначення основних напрямів стратегіч-
ного маркетингу, інноваційної стратегії та ко-
мерційної діяльності на основі сегментування 
інформаційного ринку та вибору цільового 
сегмента; 3) визначення системи маркетин-
гових заходів (генерування ідей продуктів і 
послуг, проектування і планування системи 
характеристик якості інформаційного ресур-
су, встановлення ціни на нього, формування 
механізму надання інформації та методів її 
просування на ринок; 4) комерційне розпо-
всюдження інформаційних продуктів і послуг; 
5) оцінка рівня задоволення інформаційно
консультаційних потреб клієнтів і замовників 
задля подальшого вдосконалення діяльності з 
створення і надання консультаційних послуг 
[7, с. 10]. 

Окрім цього, важливим для розвитку кон-
салтингу в Україні, встановлення міжнарод-
них стандартів якості послуг та підвищення 
професійного рівня консультантів є приєд-
нання до глобальної спільноти консультантів. 
Це підтверджується опитуванням українських 
бізнесконсультантів, 70 % яких вважає між-
народну акредитацію вкрай необхідною та 
лише 10 % – недоцільною [8, с. 13].

Зважаючи на особливості консалтингу в 
системі зовнішньоекономічної діяльності, по-
літика посилення факторних переваг повинна 
реалізовуватися в двох напрямах: 1) покра-
щення ресурсного забезпечення діяльності; 

2) підсилення наявних і перспективних силь-
них сторін і можливостей.

Перший напрям політики посилення фак-
торних переваг передбачає усунення регіо-
нальної концентрації надання інформацій но
консультаційних послуг, сприяння по пуляризації 
послуг вітчизняних консалтингових фірм на 
зовнішніх ринках і підвищенню їх інвестицій-
ної активності. Щодо другого напряму, то тут 
важливо активізувати участь України в між-
народному аутсорсингу (для цього необхідно 
працювати над підвищенням рівня кваліфіка-
ції персоналу консалтингових фірм і розвитку 
ІТінфраструктури), інформаційнотелекому
нікаційній і транспортній інфраструктурі, 
інформаційних, комп’ютерних, телекомуні-
каційних, космічних, авіаційних послугах, 
пос лугах з досліджень і розробок. Додамо, що 
це сприятиме не тільки розвитку консалтин-
гового сектора зовнішньоекономічної сфери 
(як наслідку використання переваг за вказани-
ми напрямами), але й синергетичному ефекту 
комплексного розвитку вітчизняних послуг у 
системі міжнародних економічних відносин.

Найбільш істотними перешкодами на шля-
ху розвитку консалтингу в системі зовніш-
ньоекономічної діяльності України є висока 
вартість послуг і низька поінформованість 
про їх пропозицію вітчизняними консалтин-
говими компаніями. Відтак, для покращення 
можливостей доступу суб’єктів зовнішньо
економічної діяльності до консалтингових  
послуг необхідно передусім реалізувати захо-
ди, спрямовані на вирішення цих проблем.

У більшості випадків причина завищеної 
вартості товарів і послуг криється у недоліках 
розвитку конкурентного ринкового середови-
ща в аналізованій сфері, а саме: у відкритій 
чи прихованій монополізації ринку. Проявами 
монополізації інформаційноконсультаційних 
послуг у сфері зовнішньоекономічної діяль-
ності є закритість частини інформації, а та-
кож виключне право з надання окремих видів 
послуг (причому на платній основі) певним 
державним структурам. Таким чином, вини-
кає необхідність передачі більшості інформа-
ційноконсультаційних послуг у зовнішньо-
економічній сфері (зокрема тих, що надають 
торговопромислові палати) недержавним 
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консультантам задля зменшення монополії 
на державні послуги, розвитку здорової кон-
куренції в аналізованій сфері та забезпечення 
більш економічно обґрунтованого ціноутво-
рення.

Покращенню конкурентного середовища, 
а відтак, і збільшенню доступності консуль-
таційних послуг при здійсненні зовнішньо
економічної діяльності сприятиме й збільшен-
ня ролі держави на ринку консультаційних 
послуг. Йдеться про забезпечення її ширшої 
присутності у сфері консалтингу не лише як 
регулятора, але і як ефективного суб’єкта ін-
формаційноконсультаційної діяльності. Для 
цього доцільно посилити роль державного 
консультування (через консалтингові компанії 
державної форми власності або з державною 
часткою в капіталі) у найбільш перспективних 
для нашої держави видах зовнішньоекономіч-
ної діяльності та операціях.

Крім того, для збільшення попиту на кон-
салтингові послуги в системі зовнішньоеконо-
мічної діяльності необхідно, щоб вітчизняний 
консалтинговий ринок став більш прозорим. 
Це, в свою чергу, потребує покращення поін-
формованості потенційних клієнтів про сут-
ність і можливості консалтингу, вітчизняні 
консалтингові підприємства та їх послуги, що 
можливо здійснити, ввівши реєстр консалтин-
гових фірм, або ж започаткування процедури 
ліцензування консалтингової діяльності. 

Великі можливості у сфері отримання кон-
сультаційних послуг вітчизняними суб’єктами 
зовнішньоекономічної діяльності відкриває 
так звана технічна допомога:

1) міжнародна – консалтингові й інші про-
фесійні послуги, що надають за рахунок між-
народних урядових або неурядових організа-
цій підприємствам і організаціям закордоном; 

2) внутрішня – консалтингові й інші про-
фесійні послуги, що надаються за рахунок 
урядових чи неурядових організацій підпри-
ємствам і організаціям всередині країни (як 
правило, цей вид технічної допомоги викорис-
товується для суб’єктів малого міжнародного 
підприємництва та некомерційних організа-
цій).

Важливими є також і традиційні інструмен-
ти, що можна використовувати для популяри-

зації послуг консалтингу: рекомендації, ділові 
заходи, реклама в мережі Інтернет, персональ-
не звернення до потенційних клієнтів. 

Іншою проблемою є недостатність послуг 
консалтингу з покращення державної політи-
ки регулювання її розвитку, замовником яких 
є органи державного управління. Більшість рі-
шень влади на всіх рівнях системної ієрархії 
управління приймаються з використанням ви-
нятково власного інтелектуальнокадрового й 
інформаційного забезпечення, що не завжди є 
адекватним проблемі, яку потрібно вирішити, 
чи ситуації, яка склалася в тому чи іншому виді 
економічної діяльності або сфері зовнішньо
економічних відносин. Предметом консалтин-
гових послуг для органів державного управ-
ління мають стати узагальнення світового 
досвіду формування ефективного та повноцін-
ного інституціонального середовища зовніш-
ньоекономічної діяльності, обґрунтування 
пріоритетів активізації та стримування окре-
мих видів економічної діяльності та секторів 
промисловості, товарів (послуг); визначення 
рекомендацій з посилення співпраці держави 
з міжнародними економічними організаціями 
та об’єднаннями; пошук раціональних засо-
бів організаційного та фінансовокредитного 
забезпечення конкурентоспроможності віт
чизняних експортерів та імпортерів; обґрун-
тування рекомендацій з удосконалення конку-
рентного законодавства в аналізованій сфері. 
Проте попит на ці послуги на сьогодні в Укра-
їні практично відсутній. Відтак, державі необ-
хідно стимулювати ведення такої роботи або 
через механізм державного замовлення, або 
через створення необхідних для цього пере-
думов, наприклад, забезпечуючи підготовку 
та видання інформаційноаналітичного до-
відника чи фахового журналу (наповненням 
яких займатимуться консалтингові фірми, по-
пуляризуючи таким чином власні можливості 
та відображаючи здібності) або відповідного 
ресурсу в мережі Інтернет.  

Істотною перешкодою закріплення та зміц-
нення конкурентних позицій на зовнішньому 
ринку є брак досвіду в організації діяльності з 
надання міжнародних консалтингових послуг. 
Відтак, у політиці розвитку консалтингу в сис-
темі зовнішньоекономічної діяльності Укра-
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їни необхідно вживати заходи, спрямовані на 
покращення організації діяльності вітчизня-
них фірм на ринку міжнародних консалтинго-
вих послуг.

Розвиток сфери консалтингу в системі  
зовнішньоекономічної діяльності потребує 
також здійснення конкретних заходів, спрямо-
ваних на посилення його інституціонального 
забезпечення. Причому нормативноправовою 
основою цього має стати Закон України «Про 
консалтингові послуги», який би чітко окрес-
лив суб’єкти, об’єкти, предмет діяльності, а 
також правила функціонування та регулюван-
ня ринку консалтингових послуг, напрями роз-
витку інститутів консалтингового забезпечен-
ня системи зовнішньоекономічної діяльності, 
зокрема діяльність яких спрямована на ство-
рення та розвиток підприємств консалтингу, 
забезпечення їх співпраці з суб’єктами зов
нішньоекономічної діяльності та зовнішніми 
економічними агентами, міжнародними орга-
нізаціями, покращення координації та взаємо-
дії внутрішнього та зовнішнього консалтингу, 
реалізацію проектів інтеграції, кластерної та 
мережевої співпраці, транснаціоналізації, аут-
сорсингу в системі відносин суб’єктів зовніш-
ньоекономічної діяльності та підприємств 
консалтингу. 

Необхідним є постійне узгодження асорти-
менту послуг відповідно до інтересів суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності. Забезпе-
чити узгоджений і збалансований розвиток 
пріоритетних напрямів і сфери консалтингу 
в системі зовнішньоекономічної діяльності 
України загалом можливо лише за рахунок 
програмування цього процесу, що потребує 
розробки національної та регіональних про-
грам розвитку консалтингу.

Як окремий напрям узгодження інтересів 
підприємств консалтингу та інших суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності визначимо 
об’єднання цих інтересів, чому сприятиме їх 
взаємодія, спрямована на створення спільного 
продукту. Йдеться про створення кластерів (у 
тому числі міжнародних) з підприємств, скон-
центрованих географічно в межах регіону та 
які спільно використовують ресурси, інфра-
структуру, локальні ринки праці, здійснюють 

спільну маркетингову та інформаційну діяль-
ність. В загальному це сприятиме посиленню 
конкурентоспроможності вітчизняних учасни-
ків зовнішньоекономічних операцій за раху-
нок ефекту масштабу, розширення доступу до 
інформації та управлінських інновацій, змен-
шення собівартості послуг консалтингу, роз-
витку кооперації та договірної спеціа лізації. 

На основі визначених операційних цілей та 
підцілей на рис. представимо «дерево цілей» 
розвитку консалтингу в системі зовнішньо-
економічної діяльності в Україні. Вважаємо, 
що обґрунтовані напрями та пріоритети їх за-
безпечення мають лягти в основу стратегічних 
планових документів в аналізованій сфері на 
всіх рівнях системної ієрархії управління еко-
номікою та за цими напрямами варто форму-
вати сукупність засобів досягнення вказаних 
операційних цілей. 

Отже, узагальнюючи все викладене вище, 
забезпечити успішний розвиток консалтингу 
в системі зовнішньоекономічної діяльності 
України можливо реалізовуючи державну по-
літику одночасно в кількох напрямах. 

Для забезпечення розвитку вітчизняних 
підприємств консалтингу необхідно реалізу-
вати заходи, спрямовані на їх приєднання до 
глобальної спільноти консультантів, поси-
лення взаємодії внутрішнього та зовнішнього 
консалтингу, вдосконалення асортименту по-
слуг відповідно до умов ринку міжнародного 
консалтингу, створення сприятливого інвес-
тиційного клімату в зовнішньоекономічній ді-
яльності та у секторі консалтингу, покращен-
ня спеціалізованого інтелектуальнокадрового 
забезпечення. Покращення можливостей дос
тупу суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності до консалтингових послуг потребує 
передачі частини державних інформаційно
консультаційних послуг недержавним кон-
сультантам, зменшення залежності від іно-
земних консультантів та збільшення участі 
держави в консалтинговому забезпеченні зов
нішньоекономічної діяльності, підвищення 
прозорості ринку консалтингу, використання 
міжнародної технічної допомоги.
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Посиленню консалтингового забезпечення 
державної політики у сфері зовнішньоеконо-
мічної діяльності сприятимуть збільшення об-
сягів державного замовлення послуг консал-
тингу, створення при органах влади дорадчих 
рад з проблем розвитку зовнішньоекономічної 
діяльності та включення до них представників 
консалтингових фірм, проведення незалежно-
го аудиту ефективності державної політики та 
публікація звітів про стан розвитку системи 
зовнішньоекономічної діяльності.

З метою покращення організації діяльності 
вітчизняних фірм на ринку міжнародних кон-
салтингових послуг необхідно реалізувати за-
ходи, спрямовані на створення підрозділів із 
клієнтоорієнтованого консультування, спри-
яння в підготовці фірм до міжнародних про-
цедур відбору консультантів. 

Для забезпечення узгодження інтересів 
держави, суб’єктів зовнішньоекономічної ді-
яльності й інституцій сфери консалтингу 
необхідними є узгодження асортименту ін-
формаційноконсультаційних послуг, програ-
мування розвитку консалтингу відповідно до 
пріоритетів системи зовнішньоекономічної ді-
яльності та її суб’єктів, сприяння утворенню і 
розвитку кластерних форм співпраці консал-
тингових фірм і суб’єктів зовнішньоекономіч-
ної діяльності. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ  КОНЦЕПЦІЇ  
ВИРІШЕННЯ  ПРОБЛЕМ  РАЦІОНАЛЬНОГО  
ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ  ТА  ОХОРОНИ  

НАВКОЛИШНЬОГО  СЕРЕДОВИЩА

Д. Г. Матукова

Вплив підприємницької діяльності на нав
колишнє середовище досяг критичної познач
ки, екологічна криза може перетворитися на 
катастрофу, тому необхідно переосмислити 

взаємодію виробництва та навколишнього се-
редовища. Обґрунтування нових підходів до 
екологоекономічного управління підприєм-
ствами має бути визначено на макро та мікро-
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